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 مضبطة الجلسة التاسعة

  هـ١٣٩٢ جماد الثاني ٨يوم الاربعاء : المعقودة 

  م١٩٧٢ يوليو سنة ١٩: الموافق 
 

 



 

 ٣

  م ٧٢ يوليو ١٩ – التاسعة – الأول –الأول 
 

رقم 
الصفحة

  ملخص

البند الاول  : الاعتذارات  ٤
  ٢٩/٦/٧٢ ، ٢٨التصديق على مضبطة الجلسة المعقودة في  ٤

 البند الثاني : الأسئلة  ٥
 
٥ 

  ...ى معالي وزير الدفاع سؤال من السيد العضو أحمد سلطان الجابر ال-أ

 ....عن رجال قوة الدفاع 

 

  رسالة من معالي وزير الدفاع بالاجابة عن السؤال  ٥

 
٧ 

 الى معالي وزير التربية والتعليم عن احتشام         الجابر سؤال السيد العضو احمد سلطان    -ب
 ... المدرسات 

 

  ... تأجيل الاجابة على السؤال لعدم حضور معالي وزير التربية  ٧

 
٧ 

سؤال السيد العضو احمد سلطان الجابر الى معالي وزير الاعلام عن الرقابة على              -جـ
 … السينما 

 

  ... رسالة من معالي وزير الاعلام بالاجابة عن السؤال  ٨

البند الثالث  :ما استجد من اعمال  ٩
  ...مشروع قانون بشأن تحديد مكافآت أعضاء المجلس الوطني الاتحادي  ٩

  ...الموافقة على مشروع القانون كما جاء من الحكومة  ١١

 
٢١ 

اقتراح السيد العضو سالم درويش برفع توصية الى مجلس الوزراء بشأن اصدار قانون              
 الاعانات الاجتماعية دون اضافة التعديلات التي ادخلها المجلس على القانون 

 

  ...الموافقة على الاقتراح  ٢٥

  ...نص التوصية  ٢٦

  .للمجلس ... كلمة السيد العضو سعيد النابودة بمناسبة انتهاء دور الانعقاد الاول  ٢٨

  كلمة السيد العضو حمد بو شهاب بمناسبة انتهاء دور الانعقاد الاول للمجلس ٢٩

  .للمجلس ... كلمة السيد العضو سالم درويش بمناسبة انتهاء دور الانعقاد الاول  ٢٩

.ثاني بن عبد االله رئيس المجلس  بمناسبة انتهاء دور الانعقاد الاول للمجلس كلمة سعادة    

 
٣١ 

كلمة معالي ثاني بن عيسى وزير العمل والشئون الاجتماعية  بمناسبة انتهاء دور الانعقاد 
 ...الاول للمجلس 

 

  تلاوة مرسوم فض الدورة  ٣٢

  ...نص المرسوم  ٣٢



 

 ٤

 بسم االله الرحمن الرحيم
 

 جماد ٨ المجلس الوطني الاتحادي جلسته العادية في الساعة العاشرة من صباح يوم الاربعاء عقد
 . م ١٩٧٢ يوليو ١٩ هـ الموافق ١٣٩٢الثاني 

 
ثاني بن عيسى حارب وزير العمل / برئاسة سعادة الرئيس ثاني بن عبد االله وبحضور معالي السيد 

 :سادة الاعضاء والشئون الاجتماعية وأعتذر عن حضور الجلسة ال

 غانم بن حمدان) ٢    راشد عويضة ) ١

 محمد عبيد الشامسي ) ٤   عبد االله سلطان السلامي ) ٣

كما شهد الجلسة بعض رجال الصحافة . وقد حضر الجلسة المستشار القانوني الدكتور السيد ابراهيم 
 .سالم حمد الشامسي / وتولى الامانة العامة السيد . والاعلام 

 
 : الرئيس سعادة 

 .بسم االله نفتتح الجلسة 

 .تتل اسماء المعتذرين والغائبين  

 )تليت الاسماء وفقا لما هو مثبت بصدر المضبطة(

 .يتل جدول الاعمال  
 

  م ٦/١٩٧٢ /٢٩ ، ٢٨لى مضبطة الجلسة الثامنة المغقودة في عالتصديق : البند الاول * 
 

 : سعادة الرئيس 

 ظات على المضبطة ؟هل لدى الاخوة الاعضاء ملاح
 

 : السيد يوسف بن عمران 

 .الطباعة غير واضحة 
 

 : سعادة الرئيس 

 هل من ملاحظات اخرى ؟. ان شاء االله سنعمل على تحسين الطباعة 

 )لم يتقدم احد(

 .يصدق المجلس على مضبطة الجلسة الثامنة في دور الانعقاد الاول للمجلس 

 .يتل البند الثاني من جدول الاعمال 
 
 
 



 

 ٥

 .الاسئلة المقدمة من السادة الاعضاء : البند الثاني * 

سؤال من السيد العضو احمد سلطان الجابر الى معالي وزير الدفاع عن رجال قوة الدفاع ، والاجابة التي  )١
 .وردت في شأنه من معالي وزير الدفاع 

 
 -:تلاهما السيد الامين العام ونصهما (
 

 الموقر   ادي سعادة رئيس المجلس الوطني الاتح

 تحية طيبة وبعد ،

 .أرجو توجيه السؤال التالي الى معالي وزير الدفاع 
 

 -:السؤال 

تنتظم قوة دفاع الاتحاد رجالا من مختلف الجنسيات ، وبالطبع لن يتوافر لدى غير أبناء المنطقة 
 .الوازع النفسي للدفاع عن هذه الامة وحماية أمنها 

 
  الوزارة اتخاذها لتحقيق ذلك ؟فما هي الاجراءات التي تنوي

 مقدم السؤال 

     احمد سلطان الجابر 

 :الاجابة الواردة من معالي وزير الدفاع الاتحادي 

 .العاملون البريطانيون  )١

 جندي يقومون بأعمال تنفيذية     ٤٨ ضابط و  ٣٠بالنسبة للرتب البريطانية يوجد لدى قوة دفاع الاتحاد         
وا للخدمة في قوة الدفاع وهم معارين من الجيش البريطاني لمدة تقارب             وفنية، حيث انهم جميعا قد تطوع     

 ضباط و   ٨ ومن ثم بـ     ١٩٧٣ جندي سنة    ٢٩ ضابط و  ١١هذا وسيخفض هذا العدد بـ      . العشرين شهرا   
 وهؤلاء العاملون الذين كانوا يخدمون سابقا مع قوة ساحل عمان التي كانت تحت                ١٩٧٤ جندي في    ٢٠

، قد استمروا في الخدمة في قوة دفاع الاتحاد بناء على طلب حكومة دولة الاتحاد وان                  الادارة البريطانية   
خدمتهم هذه لهي بناء على الشروط الواردة في مذكرة الاتفاقية بين حكومة دولة الامارات العربية المتحدة                 

 .وحكومة المملكة المتحدة 

ن العاملين البريطانيين وهم يدربون على      ان الهدف الاخير هو ان يتسلم العاملون العرب وبشكل كلي م          
وللحفاظ على القدرة القتالية لقوة الدفاع فأنه سيستعان بنخبة من الضباط            . هذا العمل في الوقت الحاضر      

 .البريطانيين للسنوات القليلة القادمة 
 
 
 
 



 

 ٦

 .العاملون من غير ابناء الامارات العربية المتحدة  )٢

 الذين ذكرناهم فأنه يوجد في القوة عدد من العاملين من غير ابناء               عدا الضباط والجنود البريطانيين   
 -:ن كل جنسية مالامارات العربية المتحدة وفيما يلي لا ئحة بجنسياتهم والعدد الموجود 

 ١٥١  هنود    ٢٢٤  بلوش 

 ٢٣٤ باكستانيين    ٣٥٠ عمانيين 

   ٧ صوماليين    ١٧١ ايرانيين 

 ١ زنجباريين    ٨  يمنيين 

 ٢ عراقيين    ٧٥  عدنيين 

 ٣ أردنيين 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ١١٢٩ المجموع 
 

الاتحاد ، ومن المهم ان نشير هنا بأن        دفاع  من عدد القوة الكامل لقوة      % ٥٠وهذا يشكل تقريبا نسبة     
. ين يقومون بمثل هذه الاعمال    عددا لا يستهان به من هذا المجموع يقوم بأعمال فنية لعدم توفر رعايا وطني             

 من هؤلاء قد استوطنوا مع عائلاتهم في الامارات العربية المتحدة ويحملون              ٥٠٠وعلى كل حال فأن      
جوازات سفر محلية وبما ان الدراسة الفنية في الامارات العربية المتحدة اخذت في النمو فأن نسبة العاملين                  

ر الفنية للقوة وبرأينا فأن الكثير من العاملين من غير أبناء            الفنيين من غير العرب سوف تخفض في الدوائ       
الامارات العربية المتحدة الذين خدموا في القوة مدة غير قصيرة هم رعايا مخلصون لدولة الامارات العربية                

 .المتحدة 

 وزير الدفاع 

  محمد بن راشد المكتوم 

 : سعادة الرئيس 

 تعقيب على جواب معالي الوزير ؟هل لدى الاخ العضو احمد سلطان الجابر 
 

 : السيد احمد سلطان الجابر

نشكر وزير الدفاع على بيانه الوافي وأرجو له التوفيق في رسالته حتى نرى قوة دفاعنا قائمة على                  
 .أيادي وطنية تدافع عن أرضها العزيزة 

 
 : سعادة الرئيس 

 ) .ب(تتل الفقرة 
 
 



 

 ٧

 .جابر الى معالي وزير التربية والتعليم عن احتشام المدرسات سؤال من السيد العضو احمد سلطان ال) ب
 

 :سعادة الرئيس 

فيدرج . لم يشرفنا معالي وزير التربية والتعليم بحضور هذه الجلسة ولم نتلق اجابة منه بهذا الشأن               
 .السؤال في جدول أعمال الجلسة التالية 

 ) جـ(تتل الفقرة 
 
الجابر الى معالي وزير الاعلام في شأن الرقابة على السينما           سؤال من السيد العضو احمد سلطان        )ج

 .والاجابة التي وردت في شأنه من معالي وزير الاعلام 
 
 -:تلاهما السيد الامين العام ونصهما (

  ١٩٧٢ يونيو ١٤الموافق  . ١٣٩٢ جماد الاول ٣التاريخ 

 الموقر   مجلس الوطني الاتحادي السعادة رئيس 

 ،تحية طيبة وبعد 
 

 .أرجو توجيه السؤال التالي الى معالي وزير الاعلام 
 

 -:السؤال 

لى رفع  عء وتساعد   ىلما كانت السينما وسيلة من وسائل النشر والثقافة التي تؤثر في تربية النش              
مستوى الثقافي والاجتماعي فأن ذلك مما يدعو الى ان تنظم الرقابة عليها منعا من عرض افلام تتعارض                  ال

 .بلاد ولا تتفق وطبيعة مجتمعنا ومصلحة ال
 

 فما هي الاجراءات التي تتخذها وزارة الاعلام في هذا الشأن لتحقيق الاغراض المتقدمة ؟
 

 وتفضلوا بقبول فائق الاحترام

 مقدم السؤال 

 احمد سلطان الجابر
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 ٨

 
 ٣/٩/٨٨/ س١الرقم 

 ١٣٩٢ جماد الاولى  ٢٥   الموافق  ٦/٧/١٩٧٢التاريخ 
 

  رئيس المجلس الوطني الاتحادي المحترم سعادة
 

 تحية طيبة وبعد ،

  ١٩٧٢ يونيو   ١٥ هـ الموافق    ١٣٩٢ جماد الاول    ٤ بتاريخ   ٥/١١/٥٥اشارة الى رسالتكم رقم     
احمد سلطان الجابر عن الافلام السينمائية ، والذي تحدد / بخصوص السؤال المقدم من السيد العضو المحترم       

 . م نرفق طية الرد على السؤال المرفق ٢٨/٦/١٩٧٢قدها مجلسكم الموقر بتاريخ لنظره الجلسة التي سيع

 .وتفضلوا تحياتنا 

 احمد بن حامد 

 وزير الاعلام 

 -:الجواب 

أن وزارة الاعلام ايمانا منها بأهمية السينما كوسيلة من وسائل النشر والثقافة وحرصا منها على منع                  
 تتفق وطبيعة مجتمعنا الاسلامي فأنها تقوم بالاجراءات التالية          عرض افلام تتعارض ومصلحة البلاد ولا      

 لتحقيق الاغراض المتقدمة 

شكلت الوزارة لجنة رقابة يرأسها مدير الصحافة والعلاقات العامة تختص بمراقبة جميع الافلام التي ترد                )١
 .البلاد 

دها حال وصولها المطار أو المراكز يقوم مستورد الافلام بأخطار قسم الرقابة عن الافلام التي قام باستيرا )٢
 .الجمركية الاخرى الموجودة في البلاد 

 .يوفد قسم الرقابة موظفا لاستلام تلك الافلام وايداعها في مخازن الرقابة في الوزارة  )٣

يتأكد الموظف من أن الفيلم غير محظور من قبل مكتب مقاطعة اسرائيل حسب اللوائح التي يزود المكتب       )٤
 .بها الوزارة 

يقوم رئيس لجنة الرقابة يرافقه اعضاء اللجنة بمراقبة جميع الافلام أما في مقر الوزارة والمجهز بمعدات                )٥
 ملم نظرا لعدم اكتمال اجهزة      ٣٥ ملم أو في دور السينما المختصة للافلام مقاس          ١٦لام  فتصلح لعرض ا  

 . للرقابة العرض في الوزارة ، وتخضع جميع الافلام على مختلف جنسياتها ولغاتها

أما الافلام الاخرى فأما    . تجاز الافلام التي لا تتعارض ومصلحة البلاد وتتفق وطبيعة وتقاليد المجتمع              )٦
ان يقرر منعها من العرض او يشار الى اقتطاع المشاهد التي تتنافى وتقاليد البلاد ويجاز عرض الفيلم                  

 .بدون تلك المشاهد 



 

 ٩

فيلم تبين فيه اجراءات الرقابة التي تمت بخصوص الفيلم          تصدر لجنة الرقابة تراخيص رسمية لكل         )٧
 تلك المناظر وعلى     قطع والاسباب التي ادت الى قطع بعض المشاهد منه في الحالات التي تستدعي             

 .مستورد الافلام ان يبرز تلك الرخصة قبل عرض أي فيلم في أبوظبي 

بة هذه تلجأ وزارة الاعلام الى قوانين        في الحالات التي تخالف فيها احدى دور السينما قوانين الرقا            )٨
 .اللازمة العقوبية المحاكم لاتخاذ الاجراءات 

 
ا على تطبيق القوانين    هوهذا تقوم وزارة الاعلام الاتحادية بالاتصال بالحكومات المحلية للاتفاق مع           

 .الرقابية المطبقة هنا لتصبح الرقابة على الافلام والمطبوعات في نطاق ومفهوم اتحادي 

 .نرفق لكم احد التراخيص التي تمنح عند الموافقة على عرض الفيلم / ملاحظة 
 

 : سعادة الرئيس 

 هل للاخ احمد سلطان الجابري أي تعقيب ؟
 

 : السيد احمد سلطان الجابر 

الحقيقة ليس عندي أي تعقيب فقد كان رد معالي وزير الاعلام كاف وشاف وأنا اشكر معالي الوزير                 
 .نا على تعاونه مع

 
 : سعادة الرئيس 

 .ثالثيتل البند ال
 

 .ما يستجد من اعمال  : ثالثالبند ال* 
 

 : سعادة الرئيس 

بعد توزيع جدول الاعمال على حضراتكم ورد الى المجلس قانون بشأن تحديد مكافآت اعضاء                 
 . هذه الجلسة فيالمجلس الوطني الاتحادي ، وبما ان الدورة ستنفض فقد رأينا عرضه 

 
 الرسالة الواردة من معالي وزير الدولة لشئون مجلس الوزراء بأحالة مشروع القانون الى                 تتل

 .المجلس ثم نص المشروع 
 
 -:تلاهما السيد الامين العام ونصهما (
 
 
 
 
 



 

 ١٠

  م ١٨/٧/١٩٧٢التاريخ  

 ١س  / ٣٦٢ / ١م. الرقم  ش 
 

 المحترم    سعادة رئيس المجلس الوطني الاتحادي 
 

 عد ، تحية طيبة وب

نحيل الى سيادتكم مشروع قانون اتحادي في شأن تحديد مكافآت اعضاء المجلس الوطني الاتحادي ،               
 . م ١٩٧٢ يوليو ١٦وقد وافق عليه مجلس وزراء الاتحاد في جلسته المنعقدة بتاريخ 

من ) ١١٠(برجاء عرض مشروع هذا القانون على المجلس الوطني الاتحادي تنفيذا لاحكام المادة              
 .دستور المؤقت للامارات العربية المتحدة والافادة ال

 وتقبلوا فائق الاحترام 

 وزير العمل والشئون الاجتماعية

 ووزير الدولة لشئون مجلس الوزراء بالوكالة

 ثاني بن عيسى بن حارب 

 ١٩٧٢لسنة (    )  قانون اتحادي رقم 

 بشأن تحديد مكافآت اعضاء المجلس الوطني الاتحادي 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ

 نحن زايد بن سلطان آل نهيان رئيس دولة الامارات العربية المتحدة

  بعد الاطلاع على الدستور المؤقت ،

وبناء على ما عرضه رئيس مجلس الوزراء وموافقة مجلس الوزراء والمجلس الوطني الاتحادي               
 -:وتصديق المجلس الاعلى للاتحاد ، أصدرنا القانون الآتي 

 لمادة الاولىا

 الاتحادي مكافأة شهرية تعادل المرتب والبدلات وسائر المزايا المالية            الوطني يمنح رئيس المجلس  
 .للوزير 

 المادة الثانية

دينار بحريني ويضاف الى هذه     ) ٤٠٠(يمنح عضو المجلس الوطني الاتحادي مكافأة شهرية قدرها         
دينارا بحرينيا لكل   ) ٧٥(ل من نائبي رئيس المجلس وقدره       دينار بحريني لك  ) ١٠٠(المكافأة بدل تمثيل قدره     

 .من مراقبي المجلس 

 المادة الثالثة

 .دينارا بحرينيا شهريا ) ٢٥( الاتحادي بدل انتقال ثابت قدره  الوطنييمنح عضو المجلس



 

 ١١

 المادة الرابعة

الرسمية ويعمل به   على وزير المالية والاقتصاد والصناعة تنفيذ هذا القانون ، وينشر في الجريدة              
  .١٩٧٢ فبراير ١٢اعتبارا من 

 زايد بن سلطان آل نهيان 

 رئيس دولة الامارات العربية المتحدة 

 صدر في قصر الرئاسة في أبو ظبي 

  ميلادية ١٩٧٢:     /      /     الموافق .  هجرية  ١٣٩٢:    /     /    بتاريخ 
 

 : سعادة الرئيس 

 ما رأي الاخوة الاعضاء ؟
 

 : السادة الاعضاء 

 )موافقون(

 : سعادة الرئيس 

 .ويتفضل السيد احمد سلطان الجابر . يوافق المجلس على مشروع القانون 
 

 : السيد احمد سلطان الجابر

سعادة الرئيس ، معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية السادة الاعضاء، أحب ان اوضح ان                 
ليه المجلس الاعلى بعد موافقة مجلس الوزراء وبدون أن يتضمن مشروع قانون الاعانات الاجتماعية صدق ع

المشروع التعديلات التي ادخلها المجلس الوطني الاتحادي عليه وقبل أن يعيد المجلس الوطني الاتحادي                
 .النظر في هذه التعديلات 

لس نحن كأعضاء في هذا المجلس ومسؤلين عن أمة علينا ان نعرف كيف تتعامل الحكومة مع المج                
ولية بين الحكومة   ئالوطني الاتحادي ، وكيف نتعامل نحن كممثلي الشعب مع الحكومة انني لا افصل في المس              

ا علينا مسؤلية ما يعرضونه     بوالمجلس الوطني الاتحادي الا في حدود ما فصله الدستور نحن حكومة ونوا            
ناسبة بشأنها ثم رفعها الى الحكومة الا       علينا من مشاكل ونقلها الى هذا المجلس لدراستها واقتراح الحلول الم          

ان الذي يأسف له المواطن هو عدم تعاون الحكومة مع المجلس فقانون الاعانات الاجتماعية مثلا ارسل الينا                 
قبل شهر ونصف من مجلس الوزراء للنظر فيه ، وفعلا درس دراسة وافية من قبل المجلس وادخلت عليه                   

لكريم للمواطن وبعد موافقة المجلس الوطني الاتحادي ارسل الى مجلس          بعض التعديلات التي تضمن العيش ا     
الوزراء وقد اجتمع مجلس الوزراء واطلع على التعديلات المدخلة على قانون الاعانات ولم يوافق عليها ثم                 

ولكن مع  .  م   ١٩/٧/١٩٧٢اعيد المشروع للمجلس مرة ثانية وقد تقرر النظر فيه بجلسة هذا اليوم الموافق              
لاسف فالمشروع ووفق عليه من المجلس الاعلى دون انتظار ما قد تسفر عنه اعادة نظر المجلس الوطني                  ا

فهذا الذي يدعوني الى ان اقول ان علينا كأعضاء في المجلس ان نعرف كيف يتعامل                . الاتحادي للمشروع   
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ن موقع المسؤلية وان    المجلس مع الحكومة ، وكيف تتعامل الحكومة مع المجلس وعلى كل منا ان يتكلم م               
المسؤلين في  مع  يكون متجردا  من كل مجاملة ومن كل عاطفة نحن كنواب علينا ان نضحي بالصداقات                  

ولا شك ان التعاون مطلوب بين الحكومة        . الحكومة اذا كانت هذه الصداقات تمس مصلحة المواطن           
مة ان تستمع لهذه الرغبات ويتم      والمجلس وان نواب المجلس هم الذين ينقلون رغبات الشعب وعلى الحكو           

التعاون وفقا لما تقتضيه المصلحة العامة وقد عرفت الحكومة ان رغباتها دائما تلاقي القبول في هذا المجلس                 
 .دون أن تأخذ برغبات هذا المجلس وهذا ما كنت أود ان الفت نظرالمجلس اليه وشكرا 

 
 ) يةوزير العمل والشئون الاجتماع (:معالي ثاني بن عيسى

يسرني ان اكون بين اخواني اعضاء المجلس الوطني الاتحادي كما انه            . بسم االله الرحمن الرحيم     
يسرني جدا ان اتقدم بشكري الجزيل الى السيد العضو احمد الجابر على شعوره الطيب واتبادل معه نواياه                  

صحيح ان القانون اعيد الينا     . الحسنة ولكني اريد ان اتطرق الى بحث تصديق المجلس الاعلى على القانون             
بأقتراحات من المجلس الوطني وكان قرار مجلس الوزراء عدم اقرار هذه الاقتراحات ولكن المجلس الوطني               
يعتبر موافقا على القانون لو استبعدنا هذه الاقتراحات وهذا القانون ليس نصا قرآنيا ربانيا وانما هو نتيجة لما         

مصالح الامة فالقانون ممكن يعدل وممكن يضاف اليه في أي وقت والباب            تمليه الظروف والرغبة في خدمة      
مفتوح على مصراعيه ونحن اخوانكم في مجلس الوزراء نشارككم المسؤلية بعمق وعندما نقف موقفا ما فهو                

الذي استطيع ان اقوله ان الذي وافق عليه        . بناءا على دراسة تامة لاوضاع المجتمع ودراسة علمية حقيقية          
. مجلس الاعلى للاتحاد هو نص القانون الاصلي الذي وافقتم انتم عليه أما التعديلات فيمكن اضافتها فيما بعدال

س الوقت وهو ان وزارة العمل       فوالذي ادى بنا الى الاستعجال شيء ضروري جدا ولاح وماس في ن             
لحاضر في دولة ناشئة فهي والشئون الاجتماعية تقوم جاهدة رغم ظروفها ورغم ضعف امكانياتها في الوقت ا

تقوم بالبحث بكل جهد ، وأوكد لكم انه لا يوجد موظف في الوزارة من كاتب أو طباع أو غيره الا وأشركناه                     
اخذين في الاعتبار . في جهاز البحث  حتى نتقصى الحقائق بناءا على الطلبات التي وردت الينا من مواطنينا 

ما اختلف عليه مجلس الوزراء مع المجلس       . ب ان نؤجلها شهرا     ان أوضاع هؤلاء المواطنين ملحة ولا يج      
الوطني يعاد مرة ثانية للدراسة ويحال الى مجلس الوزراء للدراسة أما مشروع القانون الذي وافق عليه                   
مجلس الوزراء فهو المشروع الذي سبق ان وافقتم عليه لو استبعدنا التعديلات والاقتراحات التي يمكن                  

ت آخر ، والقانون ليس قرآنا وانما هو نص يخدم مصالح الامة في وقت ما ثم تتغير نصوص          اضافتها في وق  
وأنا أشكر العضو جدا واريد ان      . هذا القانون بناءا على الحاجة الملحة المتجددة بالنسبة لمواطنينا ولو ضعنا            

 يا أخ احمد ولسنا من      ليةؤنحن من موقع المس   . اعلق على كلمة قالها في كلامه بشأن العلاقات الشخصية           
الصداقة نستبعدها خارج أي مكان من المسئولية نحن محاسبون امام االله جل شأنه في يوم                . موقع الصداقة   

من الايام لماذا فرطنا ؟ لماذا لم نكمل ؟ لماذا؟ لماذا ؟ الناس لا تعطينا العذر الكافي لكن االله يعلم حقيقة ما في       
اهده ونعانيه ونعاشره ومكتبي مفتوح على مصراعيه استقبلهم ، وهذا من           لما نراه ونش  أنفوسنا نحن نعتصر    

لية ونحن امامها نتساوى لان الحكم ؤلية وليس من موقع الصداقة، المسألة مسألة وطن ومسألة مس    ؤموقع المس 
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الاكفأ لية تتغير باستمرار يتولاها     ؤوالمس. الصادر سيكون حكما قاسيا ان لم يكن عملنا جديا ولمصلحة الامة            
باستمرار فنحن يجب ان نضع القاعدة السليمة والاساس السليم لمن يأتي بعدنا حتى لا يلعننا التاريخ اذا وقفنا                  

هي مسألة اخوة في سبيل الوطن وكل ماعداها يفنى ويتلاشى وانا     . المسألة ليست مسألة صداقة   . موقف خطأ   
. تاحوا لي فرصة التعليق على هذا الموضوع        أشكرك جدا و اشكر السيد الرئيس واعضاء المجلس الذين ا          

 .وشكرا 
 

 : السيد احمد الجابر 

اكرر شكري للاخ معالي الوزير ثاني بن عيسى وانا دائما احس ان هذا الرجل يعمل ليل نهار في                   
سبيل خدمة الوطن ولكن خارج المجلس شعب المنطقة بأكمله يسمع من الاذاعة والتلفزيون ان المجلس                  

على مشروع قانون الاعانات الاجتماعية دون ان يتضمن مطالبهم فماذا سيكون ردنا نحن على             الاعلى صدق   
 هؤلاء ؟

 
 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

الامثلة متعددة في كافة الدول التي قامت حديثا انت تعلم يا أخ احمد وجميع اعضاء المجلس الكرام                  
يس ان الدول لا تبنى في يوم وليلة يا أخ أحمد الدول تحتاج إلى وقت ونستطيع                  وعلى رأسهم السيد الرئ   

رغم قيامها قبل عشرة أو     . باستعراضنا طبعا في غير هذا الوقت للدول التي قامت قبلنا وسبقتنا في قيامها               
 عشرين سنة فهي كل يوم تسن قوانين جديدة لماذا ؟

 م الحضاري والتكنولوجي والعلمي إلى آخره كل هذا يؤدي        التقد. الامة تكبر   ،لان الاحتياجات تتكرر    
لكن الذي أستطيع أن اقوله بأننا نسعى جاهدين ويعلم االله          .  تغيير القوانين في مجال الدنيا هذه الواسعة         إلى

 لمسؤلية ولا لمركز اقولها من واقع       لاواالله لا أقول هذه الكلمة مجاملة لاحد و       . سبحانه وتعالى حقيقة قولنا     
 أشهر  ٦ميري انني اشعر شعورا تاما بالتقصير مهما بذلت ولكن ماذا أعمل؟ تعلمون أن الدولة صار لها                 ض

 ـ عملية قيامنا بتأسيس الوزارات الاتحادية اخذت شهرين يعني ان العمل لم .  أشهر ليست كلها عمل     ٦فهذه ال
رة ومنطقة الخان واللية ونحن الان      يبدأ الا من شهرين وبالرغم من ذلك فنحن بحثنا بعض المناطق مثلا الحي            

 بودى ان اعطي كل مواطن  أنافي الشارقة ، البحث في حد ذاته ليس مسألة تسجيل فقط اننا محكومين بقانون      
حد منا انما المسألة في امكانيات الدولة       والكن المسألة ليست بيدي و لا في يد أي          . غني او فقير ما يريده      

كذلك استطيع ان اقول بأننا     .. ن على أساس أهميتها وعلى أساس ضرورتها         المتاحة والمشاريع دائما تكو   
نسعى جاهدين وعمليات البحث تستغرق منا وقت طويل لان البحث الاجتماعي ليس هدفه انني اصرف                  

القانون اسمه قانون الاعانات معنى الاعانة ان هناك افراد في الشعب لا يستطيعون ان يعملوا اطلاقا                .. اعانة
.  على الدولة ان تقوم بواجبها ازائهم وهذا هو المطلوب من قانون الاعانات الاجتماعية كما أفسره أنا                  فيجب

ولكن وزارة الشئون دائما تكون هي الاساس لكافة المجالات الخيرية الاخرى يعني مثلا انا عندما ابحث                  
. نها أوضاعها الاجتماعية المختلفة     منطقة مثل الحيرة أو الخان أو الليلة أو أي منطقة في الاتحاد أتبين م              
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اذن يحصل تأخير في صرف الاعانات لكن هذا التأخير من صالح           . ادرس حالة الاسرة وهذا يستغرق وقت       
الامة لاننا نكتشف ان هذه المنطقة محتاجة إلى مدرسة ومحتاجة إلى مسجد كما رأينا في المناطق الجنوبية                  

ون ليست صرف الاعانات فقط هناك مجالات للرعاية الاجتماعية          والشرقية والشمالية فمهمة وزارة الشئ     
متسعة وواجبة وهناك مشروعات جديدة كل يوم في مجالات الرعاية الاجتماعية لابد أن تتابع حالة التطور ،                 
لا بد ان نجري سريعا بقدر امكانيات الدولة ودون ما ارهاق فالذي يحصل يا أخ احمد انني ابذل جهدي مع                     

بتوجيه الحكومة ومجلس الوزراء والمجلس الوطني الاتحادي ونحن نأخذ رأيكم في الاعتبار ونعتبره    الجهاز و 
رأي الاخ الكبير ودائما يلاقي في نفوسنا الترحيب ونأمل اننا نستطيع خلال شهر سبتمبر أو في نهاية شهر                   

 الواردة ووفقا لما يقضي     أغسطس ان نقوم بصرف بعض الاعانات الاجتماعية لمستحقيها بناءا على الدراسة          
 .به القانون 
 

ما ذكرت هو الذي دعى إلى ان يعرض مشروع القانون على المجلس الاعلى ليوقع عليه لان هناك                 
 حالة مستحقة لصرف الاعانات نحاول ان نصرف هذه الاعانات خلال شهر اغسطس هذا هو السبب                 ٢٣٧

أي عانات واشكرك يا أخ احمد ولا عدمنا رأي         الذي تكلمت عنه مجملا والذي يودى إلى تأخير صرف الا          
واحد منكم ونحن مستعدون مستقبلا بكل سعة صدر لان الامر لا يتعلق بمصلحة شخصية انما بمصلحة                   

 .الامة
 

 : السيد احمد سلطان الجابر 

أنا أيضا اكرر شكري لك واضيف ان منطقتنا هذه ليست في حاجة إلى صرف الاعانة لاعمى أو                   
كبير طاعن في السن وكفى انما الاعانة في منطقتنا يحتاجها ناس كثيرون فمثلا الكويت من                كسيح أو شيخ    

 كانت تعطى الاعانات الاجتماعية لكل اسرة محتاجة نحن لا نقول تعطون الذي معاشه              ٦٨ إلى سنة    ٥٩سنة  
ل واذا كان    ريال وانما نقول الاعانة الاجتماعية تعطى لاسرة عددها عشرة اشخاص وليس عندهم عم             ٢٠٠٠

اذن يكمل له اذا كان معاش      . ريال هل يكفي هذا مثل هذه العائلة كلا          ٤٥٠واحد من العشرة يعمل بمعاش      
 ريال حتى يحسون ان هناك اعانات اجتماعية تصرف ويوم ان            ١٠٠ ريال يعطي    ٤٥٠رب هذه الاسرة    

 .تضمن وزارة الشئون العمل لهذا المواطن تقطع عنه الاعانة 
 

 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:بن عيسىمعالي ثاني 

واالله لو تسمحون لي برد ، في هذا الموضوع، أنا اطبق قانون كما سبق ان قلت أما من ناحية النوايا                    
فانا بينت في السابق بأنه عندي الرغبة في أن أصرف إلى الفقير والغني على السواء من يحتاج ومن لا                     

، تستلزم دراسة اقتصادية صحية واجتماعية ومسألة تخطيط فأرجو اذا كان           يحتاج لكن المسألة مسألة دولة      
انا لا أستطيع ان اتجاوز القانون بأي حال من          . عندك مثل هذا الرأي ان ياخذ مجراه الطبيعي القانوني           

الاحوال الا بناء على عرض مجلس الوزراء واضافة مادة أو فقرة إلى آخره فممكن يقدم اقتراحك ويأخذ                   
اه الطبيعي القانوني أما أنا فليست عندي أية معارضة ابدا لانني لا أصرف من جيبي هذه أموال الدولة                   مجر
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وهؤلاء شعب المنطقة هناك طريق ثاني ممكن يا أخ احمد تتبعه في سبيل عرض فكرتك ولتقرر الدولة ما                   
 .تشاء 

 
 : السيد احمد سلطان الجابر 

عضاء رفع توصية إلى مجلس الوزراء بزيادة عدد الفئات          أنا أرجو من سعادة الرئيس والسادة الا       
التي تصرف لها الاعانات الاجتماعية بحيث تشمل عديم ومحدود الدخل الذي لا يغطي دخله نفقات عائلته                  

 .الضرورية وشكرا على ما ابداه وزير العمل والشئون الاجتماعية 
 

 : السيد احمد سعيد غباش 

 ١٥٠ ريال لا يستحق اعانة أما شخص راتبه         ٤٥٠خص الذي راتبه    سيدي الرئيس انا اعتقد ان الش     
 . له الاولوية في هذه الاعانة وريال ولديه أسرة مكونة من خمسة أشخاص فه

 
 : السيد احمد سلطان الجابر 

 . ريال أي هو الحد الادنى ٤٥٠أنا اقول الراتب الذي يقل عن 
 

 : السيد سالم ابراهيم درويش 

ي وزير العمل والشئون الاجتماعية الاخوة الاعضاء ، انني سعيد بأن اثار الاخ              سعادة الرئيس معال  
العضو احمد الجابر موضوع الاعانات الاجتماعية وكان يحز في نفسي ان شطب هذا الموضوع من جدول                 
الاعمال لتصديق المجلس الاعلى عليه وهذا يؤسفني جدا ولكن عادت السعادة الى قلبي عندما أثار العضو                 

 .حمد الجابر هذا الموضوع وأود أن أوضح وجهة نظري في هذا الموضوع ا
 

أن تصديق المجلس الاعلى على مشروع قانون الاعانات الاجتماعية دون أن يتضمن التعديلات التي              
 التعديلات أمر    هذه أدخلها المجلس الوطني الاتحادي وقبل ان يعيد المجلس الوطني الاتحادي النظر في             

 . القانون مخالف لاحكام
 

الدستور يقول أن المجلس إذا أجرى أي تعديل على أي مشروع قانون ولم يوافق رئيس الدولة أو                   
المجلس الاعلى على ما أدخله المجلس الوطني الاتحادي من تعديل فلرئيس الدولة وللمجلس الاعلى اعادته                

ن لرئيس الاتحاد ان يصدر القانون      الى المجلس الوطني الاتحادي للنظر فيه مرة أخرى فأذا أصر المجلس كا           
بعد مصادقة المجلس الاعلى عليه هذا هو حكم الدستور فيجب علينا جميعا المجلس الاعلى ومجلس الوزراء                

حترم احكام هذا الدستور وان نسير حسبما وافقوا عليه في هذا المجلس وفي             نوالمجلس الوطني الاتحادي ان     
عندما أضاف  .  نمشي حسبما ينص عليه      ن ان نتبع احكام دستورنا وا     الحكومة وفي اتحادهم ايضا يجب علينا     

لم يقصد منه ان يدخل شيئا من الاعانات في جيوب الاعضاء فليس منهم             ) ٩(المجلس الوطني الاتحادي البند     
انما اضافة المجلس حسب احساسه بما يلاقيه هذا الشعب المسكين الذي انتظر سنوات              . من يستحق اعانة    



 

 ١٦

ى يقوم هذا الاتحاد وحتى يضمن له مستقبل افضل ويؤمن له حياته ومعيشته والحقيقة ان قانون                  طويلة حت 
 .الاعانات الاجتماعية مرتبط بأمرين مهمين 

 
 هو قانون العمل فكان بودي ان يصدر قانون العمل قبل صدور قانون الاعانات الاجتماعية                –الامر الاول   

  .ات الاجتماعية لكل مواطن فسوف تخف طلبات الاعانوحين يضمن قانون العمل العمل المناسب

فالشخص الذي عنده عمل وله منه دخل يكفيه لا يحتاج طلب الاعانة الاجتماعية ولن يكون له طربق الى هذا           
 .الطلب 

 
 هو مشروع الميزانية ، فحسب ما نعلم جميعا ان ميزانية الدولة ليست كبيرة ومحدودة وتعتبر                –الامر الثاني   

ئة من ميزانية احدى الامارات الاعضاء      ا الامارات بهذه الميزانية من الدول الفقيرة وتمثل عشرة في الم          دولة
فوزارة الشئون الاجتماعية محتاجة الى     . فيها فهذه الميزانية تعتبر عقبة في طريق كل وزارة من الوزارات            
لاشغال وغيرها وعلى الوزارات الاتحادية     مبلغ كبير ولكن الميزانية لا تعطيها وكذلك الداخلية والكهرباء وا         

ان ترفع تقريرها الى مجلس الوزراء والمجلس الاعلى لاعتماد ميزانية اكبر في السنوات القادمة لاننا نعتبر                
دولة غنية في نظر العالم وعندما يسمعوا أن ميزانية هذه الدولة عشرون مليون دينار يكون هذا مثار تساؤل                  

 .على ما اعتقد 

هة أخرى بالنسبة لقانون العمل عندما يصدر سوف يضمن العمل لجميع المواطنين العاطلين              ومن ج 
ما السبب ؟ الشركات    . نظرا لان أيادي أجنبية تشتغل في البلد وتستغل خيراتها ويبقى المواطن يتفرج               

شركات على ان الاجنبية تقول هذا ليس عنده كفاءة فيجب ان يتضمن قانون العمل في احدى مواده ما يرغم ال             
تدرب المواطنين على القيام بأعمال الاجانب حتى يحلون محلهم وهذا سيحل مشكلة كبيرة على وزارة العمل                
أما بالنسبة للمادة التي أضيفت ففي نظري ان هذه المادة يجب ان تبقى مكانها في القانون والسبب واضح ان                   

ما ان يموت من الجوع أو يسرق أموال الناس هو          الشخص الذي ليس عنده دخل ماذا يعمل ؟ أمامه طريقان ا          
اذن هو مستحق   . لا هو أعمى ولا هو كسيح شخص قادر على العمل لكنه غير متوفر له                . شخص عاطل   

ن الاجتماعية والعمل ان توجد لهذا الشخص اما العمل أو الاعانة لذا فان على               ؤواعانة فواجب وزارة الش   
الاعانة ان تبدأ في تسجيل العاطلين عن العمل وتجد لهم العمل المناسب وزارة العمل وقبل ان تبحث مواضيع 

حتى لا تضطر لادراجهم في قوائم المستحقين للاعانات الاجتماعية وانا سعيد بأن وزير العمل والشئون                 
الاجتماعية موجود حتى يشرح لنا بالتفصيل عن قانون العمل أين وصل طلع من مجلس الوزراء والا بعده لا        

 .ال هناك يز
 

 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

/١٩/٣قانون العمل الاتحادي تقدمت به في       . أشكر الاخ العضو شكرا جزيلا على ما أبداه من رأي         
 الى مجلس الوزراء وعرض في جلسته التي عقدت في نفس اليوم وتقدمت مع القانون بمذكرة وذلك بعد                  ٧٢

لقد درست مشروع القانون دراسة أولية وكانت لي عليه عدة ملاحظات بقدر ما             . ي العمل   اسبوع من مباشرت  



 

 ١٧

كانت الظروف مهيئة لي وهي دراسة شخصية ، وأنا رجل غير قانوني وقد طلبت من مجلس الوزراء ان                   
لامكان يتخذ قرارا مناسبا في هذا الموضوع لان هذا القانون مواده كثيرة ولا يفي بالغرض المطلوب بقدر ا                 

 -:في رأيي وكان هناك رأيان 
 

 أن نستجلب خبير عمالي من منظمة العمل الدولية كأي دولة ناشئة تقوم بهذا ويقوم بدراسة                 -:الرأي الاول   
 .استطلاعية أولية بالنسبة للاتحاد ثم يضع القانون أو الفقرات الاساسية لقانون العمل 

 
 ادارة الفتوى والتشريع لدراسته وعرضه مرة ثانية ، غير ان            ان يحال مشروع القانون الى     -:الرأي الثاني   

وكان قرارا في   .  القانون    هذا مجلس الوزراء اتخذ قرارا اعتبره وجيها وهو أن تشترك الامارات في دراسة           
الواقع يراعي الظروف السائدة والقائمة فكل امارة تختلف عن الاخرى في وضعها التجاري وغيره وفي نفس             

مكتب أبو ظبي   ل مشروع القانون مع الكتاب الموجه لكل امارة ونزلت بسيارتي الى دبي وسلمته              اليوم اخذت 
. ولم أخرج من مكتب أبو ظبي في الشارقة الا بعد أن تأكدت ان السيارة تحركت بمشروع القانون لتوزيعه                   

كما قرر مجلس   وحددت ميعادا لاجتماع كان سيعقد بعد اسبوع من توزيع المشروع برئاسة وزير العمل                
الوزراء لدراسة مشروع القانون ، ويبدو أن الاسبوع كان غير كاف لدراسة القانون فأمارة دبي طلبت تأجيل                 

وبفضل جهودكم  . وارجو ان يصدر قريبا     .. الاجتماع فأجلناه بناء على ذلك والى الان ما زلت احاول            
الذي اريد ان اقوله ان المسألة      . الخاصة  سنستطيع ان نصل الى القانون المثالي مراعين ظروف منطقتنا           

البترول محدود  . ليست مسألة شركات حتى نشغل ونوظف عمالنا فلا بد ان ندخل في مجال التصنيع                  
 سنة سينتهي فيها البترول لذا أقامت صناعات خفيفة ، هذه الصناعات الوطنية الخفيفة هي                ٢٥فالكويت بعد   

التجارية فلا نضمن استمرارها اصلا ، لانها شركات تجارية تقوم           التي يشتغل فيها العمال أما الشركات        
بمطالبة الشركات بقدر ما نحن بصدد مطالبة        بصدد  لغرض معين ثم تنتهي بانتهاء الغرض ، فنحن لسنا           

بعد دراستها اقتصاديا   . الدولة بأن تقوم بتوفير الصناعات الاولية الخفيفة والتي تتناسب ووضع مجتمعنا              
انما الشركات التجارية لها طابع معين ووقت محدود ينتهي         . ثم العمل بها ليشتغل فيها المواطنون       واجتماعيا  

بمجرد ما تنتهي مهمتها ومنها شركات البترول ، كما لا يجوز ان تحمل الشركات فوق طاقتها فنحن نطلب                   
 هم الشركات أين مجالهم ؟لكن العمال الاخرين الذين لا تستوعب. منها التوظيف في حدود القانون الموجود 

 
. لا بد من ايجاد مجال للتصنيع لا بد من النظر البعيد للمستقبل و لا تقتصر نظرتنا الى الشركات                    

الشركات وقتها قصير ينتهي وجودها بانتهاء عملها أما الصناعات فهي متجددة ومستمرة ونافعة للبلاد وكل                
 عليها وكل هذا مجاله قانون العمل أما مجال قانون الشئون           يوم يزداد حجمها وعندنا امثلة كثيرة ممكن نطلع       

الاجتماعية فقد سبق ان ذكرت بأني لا أقف معارضا امام أية مصلحة لاي واحد في الاتحاد بالعكس أنا أؤيد                   
 .واتخطى حدودي في بعض الاحيان حسب ما استشفه من مواد القانون 

 



 

 ١٨

ل معقول أو عائل مقتدر كلمة دخله معقول تغني عن الذي ليس له دخ: من المشروع تقول ) ٦(المادة 
الذي اضافه المجلس اذ ان الدخل المعقول امر تقديري ونحن كلنا معكم ونضع يدنا في يدكم ونساهم ) ٩(البند  

جاهدين في سبيل توفير كل ما من شأنه ان يحقق لهذا المواطن والوطن الاستقرار ، والاستمرار في التقدم                   
 .وشكرا . عادة لابنائه هذا كل ما أستطيع ان اقوله بكل ما يوفر الس

 
 : السيد حمد بو شهاب 

السيد الرئيس، معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية السادة الاعضاء، في الحقيقة نحن امام حكم               
دستوري والكل منا يحترم الدستور ويحترم القوانين سواء المجلس الاعلى أو مجلس الوزراء أو المجلس                 

طني الاتحادي وبما انه قد حدثت مخالفة للدستور فنرجو من معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية ان                 الو
) ٣(بين أن الاسباب الحاجة الماسة لمعونة الاشخاص الذين ذكروا في البنود الثمانية من المادة               . . يبين لنا   

ا انما لنا حق دستوري واذا رفض       ونحن لا نجبر مجلس الوزراء على أن يقبله       ) ٩(والمجلس اضاف البند    
رئيس الدولة أو المجلس الاعلى أي مادة أو تعديل اجراه المجلس الوطني فيجب ان يعاد مشروع القانون الى                  
المجلس الوطني فأذا أصر المجلس الوطني على التعديل الذي أجراه على مشروع القانون كان لرئيس الاتحاد              

الاعلى عليه نحن لا نشك في معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية           ان صدر القانون بعد مصادقة المجلس       
لانه يعمل حقا لاسعاد هذا الشعب ونحن لا نشك في أي احد انما نسأل عن المخالفة الدستورية والكل منا قد                     

ين اقسم اليمين باالله على ان يحترم الدستور وقوانينه والالتزام بهذا كفيل بأن يجنبنا أي خلاف قد ينشأ ب                    
انما نريد التعاون ، والكل منا يخلص ويعمل من اجل هذه الدولة            . مؤسسات الدولة ونحن لا نريد ذلك أبدا        

ومن اجل شعبها فنرجو من معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية ان يوضح لنا سببا أكثر وجاهة من                   
 .الحاجة الماسة للمخالفة الدستورية وشكرا 

 
 ) ر العمل والشئون الاجتماعيةوزي (:معالي ثاني بن عيسى

أنا أشكر الاخ العضو شكرا جزيلا على شعوره الطيب ونحن لم نخالف الدستور من اجل مصالح                  
نحن قلنا لظروف الاستعجال ، والاستعجال الماس لان        . شخصية أو من أجل القضاء على مصالح الامة ابدا        

يزانية وزارة الشئون فكيف نستغلها ودور انعقاد        السنة المالية قاربت على الانتهاء ولا بد من استغلال م          
المجلس ينفض بعد شهرين وقد يوافق مجلس الوزراء أو لا يوافق فنحن اعتمدنا النصوص الاصلية التي                  
وافقتم عليها ، أما ادخال التعديل فليس هذا القانون قرآنا، والقانون ممكن أن يغير ويبدل ويضاف اليه في أي                   

لغاء ايضا فالمسألة اننا وافقنا على المواد الاساسية في القانون كما احيل من المجلس              وقت وقابل للحذف والا   
نحن في حاجة   . الوطني الى مجلس الوزراء وهذا لم يقع عليه خلاف بين المجلس الوطني ومجلس الوزراء               
فأذا . هاية السنة   ماسة الى ان نصرف الاعانات الاجتماعية ولا بد من أن نستغل ميزانية وزارة الشئون قبل ن               

قدر انكم اقريتم المادتين ورفعتموهما الى مجلس الوزراء مرة ثانية ولم يوافق عليها ماذا يكون مصير القانون 
وهذا ما رآه مجلس    . لا بد أن أتصرف     . مالذي استطيع ان اعمله أمام الناس بماذا أواجه الناس المحتاجين           



 

 ١٩

وا بأننا نوافق على المواد الاصلية للقانون التي وافق عليه المجلس            الوزراء بكامله والحكومة والقانونيين قال    
الوطني أما التعديل يناقش بعد انعقاد المجلس الوطني ولذلك ادرج على جدول أعمالكم، وهذا دليل على ان                  

م الامر ليس فيه مخالفة للدستور وبما ان عندكم رجل قانون فأنا ارجع اليه حتى يوضح لنا الامور و لانتكل                   
 .في شيء معرفتي فيه قد تقصر 

 
 ) المستشار القانوني (:الدكتور السيد ابراهيم

ين من مرحلة المشروع    يمن الدستور حددت الاجراءات التي تتخذ عند اصدار القوان         ) ١١٠(المادة  
خل من هذه المادة تقول إذا اد      ) ٣(الفقرة  . بالنسبة للسلطات المختلفة الى ان يصبح قانونا واجب التنفيذ           

المجلس الوطني الاتحادي تعديلا على مشروع القانون ولم يكن هذا التعديل مقبولا لدى رئيس الاتحاد أو                  
المجلس الاعلى ان يعيده الى المجلس الوطني الاتحادي فأذا اجرى المجلس الوطني الاتحادي في ذلك أي                  

لس الوطني الاتحادي رفض    تعديل لم يكن مقبولا لدى رئيس الاتحاد أو المجلس الاعلى أو رأى المج               
مفهوم هذا انه إذا اجرى     . المشروع كان لرئيس الاتحاد أن يصدر القانون بعد مصادقة المجلس الاعلى عليه           

المجلس الوطني أي تعديل على مشروع القانون المحال من مجلس الوزراء فأن لرئيس الاتحاد ان يقبله او                  
ثم يتخذ رئيس الاتحاد بمصادقة . الوطني لاعادة النظر فيه     فأذا رفضه اعاده من جديد الى المجلس        . يرفضه  

 .المجلس الاعلى ما يراه بشأن هذا القانون سواءا بأقرار الاقتراح المقدم من المجلس الوطني أو برفضه 
 

 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

وة إذا كان المجلس الاعلى هو الذي        لا تناقش بعد ان سمعت لان القانون والدستور حدد كل خط            
أنا معك فيما تريد واكثر مما تريد وارجو ان لا           ) أنا وزير (وافق، فأنت تذهب تناقش المجلس الاعلى لان        

 .تحاول اقناعي بعد ذلك 
 

 : السيد احمد سلطان الجابر 

ا أعرف  أن.. هل عرض مجلس الوزراء مشروع القانون مع التعديلات التي رآها المجلس الوطني              
الذي أضافه المجلس الوطني نهائيا ، ارجو من المجلس الوطني ان            ) ٩(ان المجلس الاعلى لم ينظر للبند       

يصر على التعديل ويرفع الامر الى مجلس الوزراء والى المجلس الاعلى أنا شخصيا سألت ومستعد ان اذهب 
 .عديلات مع بعض الاعضاء الى الشيخ زايد ونسأله عما إذا اطلع على هذه الت

 
 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

الشيخ زايد اطلع على التعديل المقترح من المجلس الوطني قبل ان يعرض على محلس الوزراء أو                 
في خلال عرضه ولم يوافق ، وقال ان ذلك سيسبب لنا شعبا عاطلا نحن نسعى لان نصدر قانون العمل حتى               

 .الشئون الاجتماعية فقانونها موجود لنعين من هم في حاجة الى الاعانةأما . يوفر العمل
 
 



 

 ٢٠

 
 ) المستشار القانوني (:الدكتور السيد ابراهيم

ارجو ان أوضح ان قانون الاعانات الاجتماعية لم يعد مشروع قانون قابل للمناقشة والبحث فيه انما                
 .اصبح قانونا واجب التنفيذ 

 
 ) ر العمل والشئون الاجتماعيةوزي (:معالي ثاني بن عيسى

 . ممكن الاضافة  انهبقدر معرفتي ثممني واجبي ان أرد عندما يستفسر
 

 ) المستشار القانوني (:الدكتور السيد ابراهيم

 .الاضافة تأتي دائما من جانب مجلس الوزراء وليس من جانب المجلس الوطني الاتحادي 
 

 : السيد سالم ابراهيم درويش 

نون هل في اصدار قانون الاعانات الاجتماعية بالطريقة التي سار فيها مخالفة لاحكام               بالنسبة للقا 
 الدستور أم لا ؟

من الدستور مخالف لاحكام الدستور لان      ) ١١٠(في نظري انه وفقا للمادة      . نريد الجواب بنعم أو لا      
النظر في التعديلات التي رأى     القانون لم يعاد الى المجلس الوطني أو بالاحرى لم ينتظر حتى يعيد المجلس              

 .ادخالها على المشروع 
 

 ) المستشار القانوني (:الدكتور السيد ابراهيم

استشعر من سؤال حضرة العضو انه يريد ان يطعن في دستورية القانون الحكم في دستورية القوانين 
 نحن لا نستطيع ان     .ليس من اختصاصنا هناك محكمة اتحادية عليا تختص بالنظر في دستورية القوانين              

 .هناك محكمة اتحادية عليا منشأة بحكم الدستور . نقول ان هذا قانون دستوري أو غير دستوري 

تختص المحكمة الاتحادية العليا بالفصل     ) ٩٩،  ٩٥(الدستور يقول يكون للاتحاد محكمة اتحادية عليا المادة         
 -:في الامور التالية 

ا ما طعن فيها من قبل أمارة أو اكثر لمحخالفتها لدستور الاتحاد            بحث دستورية القوانين الاتحادية إذ    
وبحث دستورية التشريعات الصادرة عن احدى الامارات إذا ما طعن فيها من قبل احدى السلطات الاتحادية                

 .لمخالفتها لدستور الاتحاد أو للقوانين الاتحادية 
 

 : السيد سالم ابراهيم درويش 

من ) ١١٠( أنا أعرف ان هناك محكمة عليا للاتحاد أنا أقول المادة             بكل أسف ليس هذا سؤالي ،     
الدستور تنص على انه إذا لم يوافق رئيس الدولة على التعديلات التي يدخلها المجلس الوطني على                     
مشروعات القوانين يعيدها الى المجلس الوطني فأذا هو أصر على هذه التعديلات كان لرئيس الدولة بعد ذلك                 

لم يحدث بالنسبة لقانون الاعانات      ما  القانون بعد مصادقة المجلس الاعلى عليه ولكن هذا           ان يصدر   
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الاجتماعية اذن هناك مخالفة لاحكام الدستور ، أنا لا أريدك أن تشرح لي عن المحكمة العليا انا عارف ان                    
 . لدينا محكمة عليا 

 
 ) المستشار القانوني (:الدكتور السيد ابراهيم

 الذي ادلى به معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية انه كانت هناك ضرورات ادت              في ضوء الرد  
بالمجلس الاعلى الى ان يسارع باصدار القانون دون اعادته الى المجلس الوطني فهل هذه الضرورات من                 

 الدرجة بحيث تبيح المحظورات ؟
 

 : السيد سالم ابراهيم درويش

ن نذهب لنشتكي على الحكومة في المحكمة العليا ، فالحكومة          ليس القضية قضية محكمة عليا نحن ل      
نحن نريد ان نعرف الرأي القانوني أو الدستوري فيما         . هي التي ستشكل هذه المحكمة العليا ولها كل شيء          

 .حدث حتى يتسنى لنا اتخاذ اللازم 
 

 ) المستشار القانوني (:الدكتور السيد ابراهيم

ناك استعجالات ملحة ادت الى الاسراع بعرضه على المجلس الاعلى          معالي الوزير اوضح انه كان ه     
 .وفي القانون قاعدة عامة تقول ان الضرورات تبيح المحظورات 

 
 : السيد سالم ابراهيم درويش

كان بالامكان دعوة المجلس الوطني للاجتماع قبل موعده لبحث القانون وكان ممكن ان تحل المشكلة               
ون الحل جائز وموافق عليه من الجميع وان تكون الاجراءات التي اتخذت بالنسبة             بالطريقة الصحيحة وان يك   

 .لهذا القانون دستورية 

فأنا اطلب من المجلس الوطني الاتحادي ان يوافق على رفع مذكرة الى مجلس الوزراء وترسل                 
استصدار قانون  نسخة منها الى المجلس الاعلى يأسف فيها لاتخاذ الحكومة الطريقة الغير دستورية في                 

الاعانات الاجتماعية ويطلب من الحكومة الموقرة الا يتكرر مثل ذلك بالنسبة للقوانين التي سوف تصدر في                
المستقبل حتى تبقى العلاقة بين الحكومة والمجلس في حالة طبيعية ويكون التعاون بينهم أساسه التفاهم                  

ة الجميع، ارجو ان اعرف رأي المجلس والاعضاء        واحترام احكام الدستور وتكون المصلحة العامة هي رائد       
 .المحترمين في رفع هذه المذكرة الى مجلس الوزراء وارسال نسخة منها الى المجلس الاعلى 

 
 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

  اليس كذلك؟١٥ كان المقرر ان ينعقد المجلس الوطني يوم 
 

 : سعادة الرئيس 

  .١٩/٧ وطلب تأجيلها الى ٦ / ٢٨مقرر ان تنفض دورة المجلس يوم كان ال
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 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

 .الذي اريد ان اقوله انه كان من الممكن ان يعرض القانون في ذلك الاجتماع الذي ارجئ 
 

 : السيد سعيد جمعة النابودة 

من قانون  ) ٣(المادة  في  هذا الموضوع حول البند التاسع       حصل نقاش مستفيض في      ،سيدي الرئيس   
وصل من مجلس الوزارء تتألف من ثمانية بنود        الذي  الاعانات الاجتماعية وقد كانت هذه المادة في المشروع         

 اضافته لجنة الشئون الاجتماعية بالمجلس اثناء بحثها مشروع القانون واعتقد انه حول هذا البند               عوالبند التاس 
 معارضة في المجلس ونقاش مستفيض وكان يومها موجود الدكتور محمد جودت وبعض الاعضاء                كانت

كانوا مصرين على ان تبقى وقد ناقش الدكتور محمد جودت الموضوع مع الاعضاء وكان فهمي ان                    
المشروع رفع الى مجلس الوزراء دون ان يتضمن هذا البند، ان هذا هو فهم بعض الاعضاء ايضا ، ولا                     

 . كيف ادرج هذا البند في المشروع عند رفعه الى مجلس الوزراء اعرف
 

 : السيد حمد بو شهاب

 .وارجو إذا كان هناك شريط تسجيل ان يعرض.. الرجاء من الامانة العامة ان توضح 
 

 ) المستشار القانوني ( :الدكتور السيد ابراهيم

فيه تتألف من ثمانية بنود     ) ٣(لمادة  المشروع المحال من مجلس الوزراء إلى المجلس الوطني كانت ا         
ثم بعد الإضافة التي أدخلها المجلس الوطني أحيل إلى مجلس الوزراء بالاضافة ، و قد رفعت مذكرة مع                    
المشروع تبين التعديلات التي ادخلها المجلس الوطني فالمشروع لم يرفع بدون التعديلات إلى مجلس الوزراء               

 .لها المجلس الوطنيو انما رفع بالتعديلات التي ادخ
 

 : السيد سعيد النابوده

 و نحن لن نعرف ان المجلس اقر ) ٣( واالله يومها لم يقر المجلس تسعة بنود في المادة 

البند التاسع كان مفهومنا ان المادة اقرت كما احالها مجلس الوزراء و كنت اناقش السيد حمد بو                   
 .هذا البند و المجلس كان فريقين و لم تؤخذ الأصواتشهاب في ان المشروع الذي وافقنا عليه لم يتضمن 

 
 ) الأمين العام  ( :السيد سالم حمد الشامسي 

كانت اضافتها الى المشروع    ) ٣( من المادة    ) ٩( حضرات السادة الأعضاء بخصوص البند رقم       
ماعية على  بموافقة المجلس ووزع محضر الجلسة التي ناقش فيها المجلس مشروع قانون الاعانات الاجت              

وقد صدق المجلس على هذا المحضر في        ) ٩( حضراتكم و قد تضمن موافقة المجلس على اضافة البند رقم           
الجلسة الماضية و ممكن التأكد مما تضمنه المحضر بالرجوع إلى اجهزة التسجيل فكل ما دار بالجلسة مسجل  

 .على الأشرطة
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 : السيد سعيد جمعه النابوده 

 . رأيان حول الموضوع و لم يؤخذ تصويتاعتقد انه كان هناك
 

 )  وزير العمل و الشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

عندي سؤال للمستشار القانوني في رايي انه ينهي هذا الموضوع اذا لم يوافق رئيس الدولة على                  
  في القانون ؟الاقتراح او على التعديل المقترح فما هو مصير هذا التعديل المقترح ؟ يلغى او يثبت

 
 ) المستشار القانوني  (:الدكتور السيد ابراهيم

اذا لم يوافق على التعديل المقترح هناك اجراء مبدئي وهو ان يتفضل باعادته  إلى المجلس الوطني                  
 ……لينظر من جديد في الاقتراح الذي رفضه رئيس الاتحاد وبعد ان يتخذ المجلس الوطني قراره سواء 

 
 ) وزير العمل و الشئون الاجتماعية (:يسىمعالي ثاني بن ع

انت قلت قبل قليل اذا رفض رئيس الدولة الاقتراح فيعتبر صادرا إذا وقع عليه، قبل قليل و انت                    
المهم اريد ان اصل إلى نتيجة، على أي حال من الاحوال اذا كان لكم رأي او اقتراح                  )١١٠(تشرح المادة   

في مجلس الوزراء اخوانكم و ما وجدنا الا لنخدم و من موقف الخدمة             فممكن رفعه بالطريقة القانونيةو نحن      
نستطيع ان ننظر فيما ترونه و القانون ما وجد الا لمصلحة فاذا لم تتحقق المصلحة فما هو نفع القانون لا                      

 في تصرفون سيدي الرئيس بالطريقة القانونية الذي يؤدي إلى اثبات ما ترونه          تلزوم له فاذا رأيتم ذلك فممكن       
 .القانون هذا رأيي الشخصي 

 
 : لم ابراهيم درويش االسيد س

 .سعادة الرئيس، الاخوة الاعضاء، معالي وزير العمل و الشئون الاجتماعية

يؤسفني ) ٩( اريد ان ارد على الاخ سعيد فيما قاله من ان المجلس لم يوافق على اضافة البند                   -أولا
 على القانون و لكن باطلاعي على محضر تلك         اصادق المجلس فيه  انني لم اكن موجودا في تلك الجلسة التي         

 اضيف إلى القانون فيمكن للاخ سعيد ان يرجع إلى المحضر الذي          ) ٩(الجلسة وضح لي من خلالها ان البند        
كان المفروض ان يقرأه قبل ان يصدق عليه وسيرى ذلك واضحا في النسخة المقدمة له كما اوضح السيد                    

جلس، من جهة اخرى حسبما اشار معالي وزير العمل و الشئون الاجتماعيةعندما رد على               الأمين العام للم  
اذا لم يوافق رئيس الدولة على القانون و أصدر القانون بالصورة التي احالها             : الدكتور السيد ابراهيم و قال      

لة ليس ما أقوله انا او      الفيصل في المسأ  . مجلس الوزراء على المجلس الوطني الاتحادي فيعتبر القانون نافذا        
يقوله الدكتور او غيره الموضوع موضوع دستور و الدستور يقول يعاد ثم اذا لم يوافق عليه يستصدر                    

و في رأيي و اعتقد انه في رأي الكثير من الاخوة ان            . بموافقة المجلس الاعلى، هناك احكام يجب ان نتبعها       
مخالفة صريحة فارجو من المجلس الموافقة على رفع         صدور هذا القانون كان مخالفا لاحكام الدستور و          

سف فيها على ما حدث لان القانون قد صدر و يطلب منه            أمذكرة إلى مجلس الوزراء كما اوضحت من قبل ي        
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ان لا يتكرر مثل ذلك في مشروعات القوانين القادمة و يطلب كذلك من مجلس الوزراء اعادة النظر في                    
يكون في الدورة القادمة    سو بما ان الدورة ستنتهي ف     .  رأي المجلس في ذلك    الفقرة التي حذفها و يرسل لنا     

 انشاء االله فما رأي الاخوة الاعضاء في موضوع رفع المذكرة إلى مجلس الوزراء و نسخة منها إلى المجلس 

 .الاعلى حتى نستطيع اقفال المناقشة في هذا الموضوع
 

 : سعادة الرئيس 

  ؟هل توافقون على رفع المذكرة
 

 : السادة الاعضاء 

 موافقون

 : سعادة الرئيس 

 .الموافق يتكرم برفع يده
 

 : السيد سالم ابراهيم درويش

 :ذكرة اريد ان اوضح ما اقترحت ان تتضمنه المذكرةمقبل اخذ الاصوات على رفع ال

ان الاجراءات التي اتبعت لاستصدار قانون الاعانات الاجتماعية مخالفة لاحكام الدستور و             )١
سف المجلس الوطني الاتحادي لحدوث ذلك من قبل الحكومة الاتحادية و يرجو الايتكرر             أي

 .لنسبة للقوانين القادمةامثل ذلك ب

٣(من المادة ) ٩(يطلب المجلس الوطني الاتحادي من مجلس الوزراء اعادة النظر في البند  )٢
جال ريع ال الذي اضافه المجلس الوطني و يتمنى للحكومة و للمجلس الاعلى و جم              ) 

و نتمنى كذلك لوزارة الشئون الاجتماعية و       . العاملين في الدولة كل توفيق في تأدية مهمتهم       
ت به من استقصاء للحالات التي تستحق الاعانة و اريد ان أالعمل التوفيق في مواصلة ما بد    

ي اوضح نقطة اخيرة و هي ان وزارة العمل و الشئون الاجتماعية باستقصائها الحالات الت             
معنى ذلك انه اذا كان البند الاول هو اليتيم فذلك يعني انه             ) ٩(تستحق الاعانة قبل البند     

 ريال او اقل بعبارة اخرى اذا بقى        ٤٥٠يستحق قبل الشخص الذي دخله محدود او دخله         
فلا يقدمون  ) ٩(شيء من هذه الاعانات سوف تصرف للاشخاص الذين يذكرون في البند             

 .ذكرون في البند الاول و شكراعلى الاشخاص الذين ي

 :سعادة الرئيس 

 . يؤخذ التصويت على رفع المذكرة
 

 : السيد فرج بن علي بن حمودة 

 .قبل التصويت المفروض ان نبين الصيغة لاننا موافقين على رفع المذكرة
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 : سعادة الرئيس 

 .عد الصيغة و تعرض عليكمت بالتصويت على رفع المذكرة اولا، ثم أنبد

 :سم و كانت النتيجة اخذ التصويت بالنداء بالا(    

  موافقون٣٥    

 ن ي غير موافق٢    

 ) غائبون ٣    

  :سعادة الرئيس 

 .موافقة على رفع المذكرة

 . دقيقة ١٥وترفع الجلسة للاستراحة لمدة 

 ) استؤنفت الجلسة ١١و ٣٠في الساعة (     

 : سعادة الرئيس 

 . تتلى المذكرة
     



 

 ٢٦

 لمجلس الوطني الاتحاديتوصية ا

  في شأن ١٩/٧/٧٢بجلسته المنعقدة في     

 مشروع قانون الاعانات الاجتماعية    
 

كان مجلس الوزراء قد احال إلى المجلس الوطني الاتحادي مشروع قانون الاعانات الاجتماعية و قد               
و نصه  ) ٩(ضافة بند رقم    إب) ٣(وافق المجلس الوطني الاتحادي على المشروع بعد ادخال تعديل على المادة            

 :كالاتي 

اربعمائة و خمسين ريال     ) ق ود . ر ٤٥٠( عديم او محدود الدخل ذو الاسرة الذي يقل دخله الشهري عن            " 
 ".قطر و دبي او خمسة و اربعين دينارا بحرينيا

 :إلى مشروع القانون نصها كالاتي ) ٩(كما اضاف مادة جديدة برقم 

 تشكل لبحث حالات الاعانات المستحقة وفقا للمادتين الثالثة و السابعة من هذا               يشترك في اللجان التي   " 
ون ئي و المكانة يمثلون جميع الامارات الاعضاء يختارهم وزير العمل و الش           أالقانون مواطنون من ذوي الر    

 "الاجتماعية

 لشئون مجلس   و قد اعيد المشروع ثانية إلى المجلس الوطني الاتحادي بكتاب معالي وزير الدولة              
الوزراء و بأمر سمو رئيس الدولة لاعادة النظر في التعديلات التي ادخلها المجلس الوطني الاتحادي و ادرج                 

 . لاعادة النظر فيه١٩/٧/٧٢مشروع القانون في جدول اعماله لجلسة 

 ن البيان الذي صدر عن الاجتماع السادس للمجلس       أو قد فوجئ اعضاء المجلس الوطني الاتحادي ب       
الاعلى للاتحاد قد تضمن مصادقة المجلس الاعلى للاتحاد على ذلك المشروع و اصداره دون الموافقة                  
علىالتعديلات التي ادخلها المجلس الوطني الاتحادي او الانتظار إلى ان يعيد المجلس الوطني الاتحادي                 

 .النظر في تلك التعديلات

 من الدستور   أ/٣بند  ) ١١٠(الفة لحكم المادة    و لما كان اصدار القانون على هذا الوجه يتضمن مخ          
التي لا يجيز رفض التعديلات التي يدخلها المجلس الوطني الاتحادي على مشروعات القوانين الا بعد اعادة                 

 .عرض هذه التعديلات عليه لاعادة النظر فيها

ان لا تتكرر هذه    مل و قد اقسم الجميع اليمين على احترام الدستور          أن المجلس الوطني الاتحادي ي    إف
 .المخالفة في الحالات المستقبلة

 
 : سعادة الرئيس 

  هل انتم موافقون على صيغة هذه التوصية او هناك تعديلات ترونها؟
 

 :  السادة الاعضاء

 موافقون
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 :السيد محمد عبداالله الموسى 

 .تسمح لي. ادة الرئيس عندي موضوع احب اشرحه لكمع س
 

 : سعادة الرئيس

 .تفضل
 
 : سيد محمد عبداالله الموسى ال

نحن الان في اخر جلسة و هناك مواضيع مهمة يجب مناقشتها و رفعها إلى صاحب السمو رئيس                  
الدولة او إلى مجلس الوزراء مثل موضوع الضرائب المفروضة على البضائع المتنقلة بين الامارات                  

لضرائب الجمركية بين الامارات الاعضاء تلغي جميع ابموجبها الاعضاء في الاتحاد فهناك مادة في الدستور       
خير أ هناك اسباب للت   تو الحقيقة نحن لا نعرف سبب تأخير تنفيذها و اذا كان          ) ٣(فقرة  ) ١١(و هي المادة    

ن تعدل الضريبة و تساوى بالضرائب المفروضة على الواردات من الدول غير الاعضاء في               أنا ارجو ب  أف
 .الاتحاد

 
 :  سعادة الرئيس 

 .كتور سيدتفضل د
 

 ) المستشار القانوني ( :الدكتور السيد ابراهيم

 هذا موضوع له اجراءاته التي نظمها الدستور اما حضرتك تحب تناقش هذا الموضوع كموضوع               
عام و يشترك فيه باقي اعضاء المجلس فلازم تتفضل بتقديم طلب وينضم اليك فيه اربعة اعضاء آخرين                   

 .وزراء للموافقة على مناقشته ويحال هذا الموضوع الى مجلس ال
 

 : السيد محمد عبد االله الموسى 

 طيب آخذ رأي الاخوة الاعضاء ما رأيهم ؟
 

 )المستشار القانوني:( الدكتور السيد إبراهيم

فممكن . هذا لازم يكون بطلب مكتوب أو حضرتك تحب تناقشه مع الوزير المختص لوحدك               . لا  
ي الوزير المختص يرد على السؤال تماما مثل الاسئلة التي عرضت لاتقدم طلب مكتوب في صيغة سؤال ومع

 .في هذه الجلسة 
 

 : السيد محمد عبد االله الموسى 

 .أنا الحقيقة شاورت الاخ سالم الامين العام وقال ممكن مناقشته 
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 : سعادة الرئيس 

 .هذا غير مدرج في جدول الاعمال ولم يتخذ طريقة دستورية . لا 
 

 : بد االله الموسى السيد محمد ع

 .انا أخذت رأيه لانه عنده علم بمحتويات الدستور 
 

 )الأمين العام ( : السيد سالم حمد الشامسي

 .فيكتب ويوقع عليه خمسة من الاعضاء ثم يرفع الى مجلس الوزراء .. قلت يمكن مناقشته 
 

 : السيد رحمه المسعود 

الى المجلس لمناقشته في احدى الجلسات       أخ محمد سيكون هناك قانون تجاري للاتحاد وسيحال           
 .القادمة ان شاء االله 

 
 : سعادة الرئيس 

 .يتل البند التالي في جدول الاعمال 
 

 .ما يستجد من اعمال : البند الرابع * 

 .طلب بعض الاخوة الاعضاء القاء كلمات ختامية بمناسبة انتهاء دور الانعقاد الاول للمجلس 

 .ة يتفضل الاخ سعيد النابود
 

 : السيد سعيد النابودة 

مناسبة انتهاء . سعادة رئيس المجلس ، حضرات الزملاء المحترمين يشرفني ان اقف في هذه المناسبة
الدورة الاولى لمجلسنا الموقر لاحييكم واحي جهودكم والاعمال الكبيرة التي قمتم بها في هذه الدورة لقد القيت 

ورغم انه كان تجربة جديدة لنا في حياتنا العامة الا انه بفضل              علينا مسؤوليات كبيرة في هذا المجلس        
توجيهات سعادة الرئيس وما لقيناه منه من تشجيع ورعاية وبفضل تعاون حضرات الزملاء المحترمين                 
واخلاصهم وتفانيهم في اداء الرسالة المعهودة اليهم فقد اجتزنا التجربة والحمد الله بنجاح كبير اهنئكم واهنئ                 

لقد كان سواء في جلساته أو جلسات لجانه خلية عمل لا تهدأ حتى لقد كانت بعض اللجان                   . ليه  نفسي ع 
تواصل أعمالها ليل نهار عاكفة بغير ملل على دراسة ما احيل اليها من مسائل وكان من ثمار ذلك ان                      

ر الوطنية التي   أن مشاع . صدرت عديد من القوانين تساعد في ازدهار بلادنا ونشر الرخاء والعدالة فيها              
تمتلئ بها نفوسكم وطموحكم الكبير في رفعة بلادنا وتقدمها لتحتل مكانها اللائق في مجتمع الدول كل ذلك                  

 .كفيل بأن يحقق لنا امالنا القومية واهدافنا العربية الكبرى 
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  صالح بلادنا وان يحفظ لنا حضرة صاحب السمو الشيخ زايد بن             هادعو االله ان يوفقنا الى ما في       
سلطان آل نهيان رئيس الدولة رائد نهضتنا واخوانه اصحاب السمو حكام الامارات وان يكلأهم بفضله                  

 .ورعايته وتوفيق منه انه مجيب الدعوات 

 .والسلام عليكم ورحمة االله 
 

 : سعادة الرئيس 

 .تفضل الاخ حمد بو شهاب 
 

 : السيد حمد بو شهاب 

 بسم االله الرحمن الرحيم 

 .، معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية السادة الاعضاء سعادة الرئيس 

يسعدني في هذه المناسبة ، مناسبة انتهاء الدورة الاولى لمجلسكم الموقر ان احيي بالشكر العميق                 
رئيس دولتنا الفتية صاحب السمو الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان المفدى على مؤازرته لنا في كل الخطوات                  

 المجلس السيد ثاني بن عبد االله الذي غمرنا بعطفه واخلاقه العالية ومعاملته ورعايته لنا               ونشكر كذلك رئيس  
يها ، كما اشكر    لأبا حنونا وموجها لنا الى ما فيه الخير بتوجيهات ونصائح ما احوجنا في مثل هذه الايام ا                 

اد الى هدف واحد وهو     الحكومة على تعاونها معنا ولا شك في ذلك فنحن جميعا اسرة نسعى جميعا بعمل ج              
عز ومجد الدولة الفتية الغالية كما نسعى جاهدين الى العمل لعز ومجد ورخاء وأمن شعبنا العربي المجيد                   
ويسعدني أن اشكركم على ما قمتم به من اعمال جليلة تستحق التقدير والاحترام وما ضحيتم به من وقت وما                   

ذا الشعب الذي ينظر الى خطواتكم بكل تقدير واعتزاز ،          سهرتم عليه من اجل هذا الوطن الغالي ومن اجل ه         
واختم كلمتي هذه داعيا سبحانه وتعالى ان يوفق قادتنا وحكومتنا ويوفقكم لما فيه الخير لخدمة دولتكم وشعبكم                 

 .العربي المجيد وفقكم االله والسلام عليكم ورحمة االله 
 

 :سعادة الرئيس 

 . يتفضل الاخ سالم درويش 
 

 : م ابراهيم درويش السيد سال

 بسم االله الرحمن الرحيم 

سعادة رئيس المجلس ، معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية الاخوة الزملاء اعضاء المجلس               
المحترمين يسعدني ان اقف اليوم بمناسبة انتهاء دور الانعقاد الاول من الفصل التشريعي الاول للمجلس                 

ا على جهودكم المخلصة التي بذلتموها في هذه الفترة القصيرة فكللت           الموقر لاقدم شكري وتقديري لكم جميع     
اعمال مجلسكم الموقر بالنجاح كما اقدم شكري الى صاحب السمو رئيس الدولة واخوانه اصحاب السمو حكام 

و الذي يضع ه  . الامارات الاعضاء على الثقة الغالية التي أولونا اياها باختيارنا ممثلين لشعب هذه الامارات            
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ان هذا الشعب في جميع     . الاخر ثقته في هذا المجلس حيث ان كل عضو فيه يمثل شعب الاتحاد جميعا               
الامارات الذي انتظر قيام الاتحاد بفارغ الصبر لا يزال ينتظر المزيد من الانجازات التي تحقق له الرفاهية                  

 بعده وهذا يتطلب من السلطتين       والحياة الحرة الكريمة وتؤمن له مستقبله ومستقبل الاجيال القادمة من           
التشريعية والتنفيذية ان تبذل جهودا اكبر لرفع مستوى هذا الشعب والوصول بهذه الدولة الى المكان اللائق                 

لي السادة  اوأود هنا كذلك ان اقدم شكري الى اصحاب المع        . بها بين الدول ليتحقق للجميع ما يصبون اليه         
للقاء داخل هذا المجلس خلال فترة دورته الاولى ليشاركوا في مناقشة            الوزراء الذين كان لهم معنا شرف ا      

بعض الامور التي تتعلق بشئون وزاراتهم وليصلوا و اعضاء المجلس الى الغاية المقصودة التي تحقق                  
وبهذه المناسبة اتمنى ان يحذوا بقية السادة اصحاب المعالي الوزراء حذو اخوانهم ويشرفونا             . الصالح العام   

قائهم في هذا المجلس في دورته القادمة ان شاء االله وبما ان فترة التي انقضت منذ قيام الاتحاد وهي تقارب                    بل
 أشهر كانت فترة التجربة وفترة التأسيس لبناء هذه الدولة على أساس صحيح وقوي لا يتزعزع فيجب                 ٨الـ  

ي سبقتنا في جميع المجالات فلدينا من       علينا الان ان ننطلق ونسرع في تكملة هذا البناء لنلحق بالدول الت            
القدرات والطاقات ما يمكننا من ذلك وحيث ان القوانين اللازمة لاقامة صرح أي دولة على أساس سليم لا                   
تزال غير مكتملة في دولتنا ولم يصدر الى الان الا عدد بسيط من القوانين الاتحادية فأنني اتمنى ان تقوم                     

 يخصها بأعداد مشروعات القوانين لتمكن لجان المجلس من دراستها وعرضها           الوزارات الاتحادية كل فيما   
على المجلس في أول جلسة من دور الانعقاد الثاني ان شاء االله ةقبل ان اختتم كلمتي هذه اقدم شكري الى                      

قام به  رئيس المجلس وهيئة المكتب والامانة العامة للمجلس فلقد كان لهم جميعا الفضل الاول فيما حققه وما                 
هذا المجلس من اعمال اثناء دور انعقاده الاول كما اشكر رجال الاعلام والصحافة المحلية على الدور الذي                  

 ،قاموا به في نقل ومتابعة اخبار المجلس ونشر وقائع جلساته 
 

ان يحقق ختاما أسأل االله العلي القدير ان يأخذ بأيدينا جميعا ويوفقنا لما فيه خير شعبنا وامتنا العربية و
 .لها النصر على اعدائها وكل عام وانتم بخير والسلام عليكم ورحمة االله وبركاته 

 
 : سعادة الرئيس 

 يتفضل الاخ احمد الجابر لالقاء كلمتنا في هذه المناسبة 
 

 : السيد احمد سلطان الجابر 

 حضرات الزملاء المحترمين 

قدها مجلسكم الموقر بعد تشكيله لاول مرة في        يسعدني في ختام هذه الجلسة الاخيرة من أول دورة يع         
دولتنا العزيزة ان اشيد مع بالغ الشكر والفخار بالجهود الكبيرة والانجازات القيمة التي تمت في هذه الدورة                  
لقد كان لنا جميعا شرف حمل المسئولية الكبيرة في بداية قيام اتحادنا العظيم لتحقيق امنية عزيزة غالية في                   

دستورية حرة كريمة تهدف الى خير الوطن والمواطن ولقد اثبتم بفضل تعاونكم وولائكم الفياض              اقامة حياة   
 .لهذه البلاد وحرصكم على مصلحة شعبها ، انكم اهل لتحمل المسئولية والامانة 
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لقد بادرتم الى وضع أول لائحة داخلية لهذا المجلس وشاركتم في اعداد اول ميزانية للأتحاد وانجزتم                
عشر ة تدعو الى التقدير والاعجاب كل ما أحيل اليكم من الحكومة من مشروعات القوانين وعددها احد                 بكفاء

مشروعا وناقشتم بروح موضوعية مخلصة اربعة موضوعات هامة وثلاثة أسئلة وتلك باكورت اعمال تبشر              
 . دولتنا العزيزة بالخير العميم وتكشف عما في نفوسكم من طاقات متحفزة للعمل الجاد المثمر في خدمة

 
 .حضرات الزملاء المحترمين 

يطيب لي كذلك ان اشيد بالتعاون الذي برز بين الحكومة والمجلس سواء في اعمال لجان المجلس أو                 
في جلساته العلنية والسرية واننا جميعا لنحرص على توثيق هذا التعاون وتثبيت دعائمه ونأمل من الحكومة                 

.  المجلس حتى يظل التفاهم والحوار موصولا ومتصلا بين الحكومة والمجلس   مزيدا من المشاركة في جلسات    
كما أشيد بالجهود الطيبة التي بذلتها الامانة العامة في تيسير شئون المجلس وخدمة أعماله واشكر الصحافة                 

 .واجهزة الاعلام على ما قاموا به من دور مشكور في نقل اخبار المجلس ووقائع جلساته 
 

 ملاء المحترمين حضرات الز

 الكثير من الجهد والعمل وان منطقتكم وامتكم العربية تنظر اليكم بكل الامل والرجاء              كملا يزال امام  
بارك االله عملكم وسدد خطاكم على طريق الخير لدولتنا وعروبتنا والاسلام وحقق لامتنا العربية نصرا قريبا                

 .مؤزرا تسترد به أرضها السليبة وحقوقها المغتصبة 

وفي الختام اتوجه ضارعا الى االله ان يحفظ حضرة صاحب السمو الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان                  
رئيس الدولة وحضرة صاحب السمو نائب رئيس الدولة واصحاب السمو حكام الامارات وان يوفقكم الى ما                

 .فيه رفعة بلادنا وشعبنا انه سبحانه ولي التوفيق 

  .والسلام عليكم ورحمة االله 
 

 : ادة الرئيس سع

 .يتفضل معالي الاستاذ ثاني بن عيسى وزير العمل والشئون الاجتماعية بالقاء كلمة الحكومة 
 

 ) وزير العمل والشئون الاجتماعية (:معالي ثاني بن عيسى

 .كلمة الحكومة في الجلسة الختامية للمجلس الوطني الاتحادي 

للدور الهام الذي قام به المجلس الوطني الاتحادي        يسعدني ان انقل اليكم تقدير  الحكومة الاتحادية          
وتعاونه الصادق مع الحكومة في التعبير عن رغبات اخواننا المواطنين ابناء الامارات العربية المتحدة                 

ولقد شارك مجلسكم الموقر    . وممارسة مسؤولياته الدستورية بوعي كامل وتقدير عميق للمصلحة العامة           
قوانين والتشريعات التي نبنى بها وطننا العزيز ونرسي عليها دعائم الاتحاد لنحقق            بروح بناءة في مناقشة ال    

أمال شعبنا في العزة والرفاهية في ظل قيادتنا الحكيمة ورائد نهضتنا الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان رئيس                  
ة ومجلسكم الموقر تم    دولة الامارات العربية المتحدة وبعون االله وتوفيقه وبفضل التعاون المثمر بين الحكوم            
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انجاز الكثير من التشريعات الهامة التي تسهم في تقدم المجتمع وازدهاره وتكفل للمواطن حقوقه الاساسية                 
لتأمين مستقبله وتوفر الحياة الحرة الكريمة لجميع المواطنين وانني اذ اكرر الشكر لمجلسكم الموقر ادعو االله                

العباد وان نحمل مسؤولياتنا ونؤدي واجبنا في خدمة شعبنا العزيز بقيادة           أن يوفقنا جميعا لما فيه خير البلاد و       
 .راعي البلاد الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان واخوانه حكام الامارات الاعضاء في الاتحاد 

 .واالله يوفقكم والسلام عليكم ورحمة االله وبركاته 

 )تصفيق(

 : سعادة الرئيس 

 .يتل مرسوم فض الدورة 
 

  )الأمين العام   (:م حمد الشامسيالسيد سال

 بفض الدورة الاولى من الفصل التشريعي الاول للمجلس          ١٩٧٢لسنة  ) ٦٢(مرسوم اتحادي رقم    
 .الوطني الاتحادي 

 نحن زايد بن سلطان آل نهيان رئيس دولة الامارات العربية المتحدة ، 

 بعد الاطلاع على احكام الدستور المؤقت ،

يس المجلس الوطني الاتحادي وموافقة مجلس الوزراء وتصديق المجلس          وبناء على ما عرضه رئ    
 -:الاعلى للاتحاد ، رسمنا بما هو آت 

 المادة الاولى 

 جمادى  ٩تفض الدورة الاولى من الفصل التشريعي الاول للمجلس الوطني الاتحادي يوم الخميس              
 . ميلادية ١٩٧٢ يوليو ٢٠ هجرية الموافق ١٣٩٢الآخرة سنة 

  الثانية المادة

 .على رئيس المجلس الوطني الاتحادي تنفيذ هذا المرسوم وينشر في الجريدة الرسمية 
     
 زايد بن سلطان آل نهيان         

 رئيس دولة الامارات العربية المتحدة        

 صدر في قصر الرئاسة في أبو ظبي 

  هجرية ٥/٦/١٣٩٢بتاريخ 

  ميلادية ١٧/٧/١٩٧٢الموافق 
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 : ادة الرئيس سع

 ترفع الجلسة وكل عام وأنتم بخير 
 

 )رفعت الجلسة في الساعة الثانية عشر ظهرا(
 
 

 رئيس المجلس        الامين  العام 
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